

承前启后 一路向前

归来

2021中国坐标·上海城市定向户外挑战赛

本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

阳光明媚的上周六早晨，上海体育场外人声鼎沸，数千名身着各色比赛服的户外爱好者从城市的各个角落汇聚于此，笑意盈盈，摩拳擦掌，只等待鸣笛开跑。

“我们终于又见面啦！”伴随着开幕式上主持人的呐喊以及现场参赛者的欢呼，2021中国坐标·上海城市定向户外挑战赛终于在5月29日和申城户外爱好者重聚。

阔别一年，中国坐标·上海站带着更具特色和趣味性的比赛焕新归来。本次赛事设徐汇一个主赛场、静安和杨浦两个分赛场，共有五十余处点标，覆盖上海中心城区、串联九条线路，近5000名参赛选手一齐用步伐丈量着这座城市的历史与发展，感受“魔都”的律动。

“一路向前”是今年中国坐标·上海站的赛事口号，这是经由全网征集后最终选定的结果，秉承了中国坐标赛事组委会“内涵无限，外延无限”的“坐标精神”。所谓“一路向前”，意喻无论遇到任何问题，赛事与选手们都将跨过重重阻碍、不畏将来、不停脚步，携手奔赴更好的未来。

2021是万物蓬勃之年，也是城市定向赛事的大年，不同主题的活动多以包容万象的城市定向赛形式呈现。作为“城市定向赛”概念首创方，2011年持续至今的大IP赛事——中国坐标城市定向户外挑战赛一如既往地挑起了重任，以完善的赛事体系与丰富的办赛经验为基础，力求引领更为多元化的赛事风貌。

2021中国坐标·上海城市定向户外挑战赛是上海今年举行的又一项大型群众参与赛事，在疫情防控的大背景下，赛事组委谨遵上海市登山户外运动协会在市体育局、市体育总会的指导，积极与相关区体育部门、卫生防疫部门沟通，通过专业手段实现安全办赛，并得到参赛选手的大力支持与理解。同时在赛事安全前提下，赛事尽可能满足市民的参赛愿望、扩大影响力，为体育赛事产业恢复助力。可以说，本届赛事的顺利举行，为疫情下大型群众体验性赛事的恢复探索积累了宝贵的经验。

活动趣味性提升
选手参赛热情高

跨过2020年的艰难险阻重新开跑，今年的中国坐标·上海城市定向户外挑战赛受到的关注与热爱依然浓烈。当4月29日上午10时比赛正式开始报名，期待已久的选手们用了5分钟就将标准路线的参赛名额抢夺一空，手速最快的队伍仅用39秒便完成正式报名。参赛选手中，男女比例接近一致，年纪最小的选手仅有7岁，最大的已年逾花甲，选手们热情足以证明这一赛事受欢迎的广度与热度。

“这是我第四次参加中国坐标·上海城市定向户外挑战赛了，比赛的奖牌越来越好看了，每个关卡的任务也越来越高级了。”来自参赛队伍“22俱乐部”的王女士感慨道，她还记得自己第一次参赛时，大家在各个坐标点不过是拍拍照片打个卡，如今已经变成了结合坐标点的特色完成相应的任务，比赛的趣味性得到了很大的提高。

王女士与队友们此番探索的是1号线线路，大家一块儿在昆虫博物馆寻找指定标本、制作口罩，在公安博物馆感受模拟酒驾、拼装警用装备，在夏衍故居朗诵诗歌、演奏红色乐曲，还在衡复风貌馆学习了历史与地理知识，这些活动让大家对城市风貌与历史变迁有了更鲜活的体会。

“我们的队伍由三名手语老师、一名手语志愿者，以及一位听障朋友组成。”王女士介绍道，所谓“22俱乐部”便是他们所在手语俱乐部的简称。为了这场挑战赛，王女士还特地用红绳为自己和队友们编织了手串，“这次活动对我们来说就像团建一样。”

“平时工作比较忙，很少有机会来到现场感受这些红色地标。”队友寇女士是一名党员，她觉得能在建党百年之际参加这样的活动很有意义，“亲身实地地感受之后，确实有了更深的感悟。”

增设红色主题线路和点标

活动安全有保障 参赛线路多样化

适逢中国共产党百年华诞，新一代的年轻人选择以自己的方式表达对党的尊敬与热爱，他们经历着党领导下城市日新月异的发展，体验着国际化大都市的美好，赞叹着祖国创造的辉煌成就。

在此背景之下，本次赛事特地将1号线和8号线设定为红色主题线路，有多个红色点标贯穿其中，中共淞浦特委机关旧址陈列馆、上海四行仓库抗战纪念馆晋元纪念广场、衡复风貌馆、上海公安博物馆等皆在此列，让大家在完赛的同时感受到在中国共产党领导下历史的变迁与幸福生活的来之不易。

经历了疫情期间的隔离与分离，

越来越多的人意识到陪伴的重要性，尤其是家人之间的相互爱护与扶持。受此启发，本次赛事也专门设立了一条亲子主题线，即6号线，任务分布专为小朋友和爸爸妈妈设定，互动性强，为年轻家庭打造了一项积极有效的家庭活动。

与此同时，组委会将各区诸多网红打卡点也加入到今年赛事之中，点标任务趣味性、参与性和纪念性兼具，还是一样充满惊喜，还是一样愉快前行。

虽说在大多数人眼里，城市定向竞技性相对较弱，没什么危险性，参与者也多以娱乐、休闲为主，但对于一切群体性活动而言，安全始终是第一要义，任何细节都不容忽视。5月22日，

赛事组委面向参与赛事的900余名队长展开了为期一天的赛前培训，内容涵盖比赛的方方面面，从防疫安全到竞赛安全，从竞赛管理到相关事项，每一个板块都应说尽说。队长们代表各自队员听取了注意事项并领取了赛事物资，整个过程井然有序。

2021中国坐标上海站鸣响的，不仅仅是选手出发的汽笛，更是市民参与赛事活动、助推体育产业的号角。在上海打造全球著名体育城市、加快体育产业高速发展的道路上，这项与城市完全融合，与文化旅游交相呼应，更加注重市民参与性、体验性和趣味性的赛事，必将发挥越来越重要的作用。



杨浦分会场



静安分会场